

福

五



311

# 正 佛教月誌



## 本期目錄



★世界佛教華僧會，於101年3月16日至19日，假高雄光德寺隆重召開大會。

★由中國佛教協會、香港佛教聯合會、中華宗教文化交流協會，於4月25日至27日，於香港舉辦「第三屆世界佛教論壇」。

★由玄奘大學宗教系、財團法人弘誓文教基金會主辦，將於5月26日至27日，假佛教弘誓學院舉行第十一屆海峽兩岸「印順導師思想之理論與實踐」學術會議。

★高雄市宏法寺，由圓塵法師隆升第三代住持，擇於101年5月10日舉行陞座典禮。

★世界現今唯一的佛頂骨舍利，於4月25日至30日，在香港紅磡體育館供奉。

★二〇一二年第八屆國際素食暨有機產品博覽會，於5月11日至14日，假台北世貿中心一館展覽。

★爲了提昇跨宗教對話平臺，世界宗教博物館首度串聯台灣宗教界，邀集中國宗教和平協會、中華民國宗教建設研究會、及中華民國宗教與和平協進會，已於3月14日，假宗博館舉行春祈會。

★台南東山龍山寺第三任住持會忠法師圓寂於101年4月17日。擇於4月30日舉行追思讚頌法儀。

封面：花虎珀念珠 大明攝

1 • 佛教月誌

- 2 • 天台宗亦批判「虛妄唯識」與「真常唯心論」……隋智者大師  
5 • 天台宗、華嚴宗、人間佛教及藏傳佛教對《大乘起信論》的如來藏思想之評價(三)……明了  
10 • 南岳慧思之研究(七)……佐藤哲英著  
16 • 《阿毗達磨順正理論》之探討(九)——以其卷一及卷二爲主……林維明  
22 • 生死事大，無常迅速……曙壽  
25 • 法華經的啓示(四)……何世亮  
27 • 裳裟的殊勝……月中雲

- 29 • 有九因緣，能夭人壽……慧泉  
32 • 澈然詩鈔

33 • 一〇一年四月份會務報告

封底：出坡

# 天台宗亦批判「虛妄唯識」與「真常唯心論」

• 隋智者大師

一、智者大師著《摩訶止觀》破「虛妄唯識」與「真常唯心」（註一）云：

1. 智者大師提問：

地（論師）人云：一切解惑真妄依持法性，法性持其妄，真妄依法性也。《攝大乘（論）》云：法性不爲惑所染，不爲真所淨，故法性非依持，言依持者阿黎耶是也。無沒無明盛持一切種子。

若從《地（論）》師，則心具一切法。若從《攝（論）》師，則緣具一切法。此兩師各據一邊。（註二）。

2. 智者大師批判云：

若法性生一切法者，法性非心非緣，非心故心生一切法者，非緣故亦應緣生一切法，何得獨言法性是真妄依持耶？若言法性非依持，黎耶是依持，離法性外，別有黎耶依持，則不關

法性。若法性不離黎耶，黎耶依持即是法性依持，何得獨言黎耶是依持？又違經。

智者舉經論證明其言論云：

經（《大涅槃經》）言：「非內非外，亦非中間，亦不常自有。」又違龍樹。龍樹云：「諸法不自生，亦不從他生，不共不無因（生）」（《中論》）。

更就譬檢。爲當依心故有夢？依眼故有夢？眠法合心故有夢？離心離眼故有夢？若依心有夢者，不眠應有夢。若依眼有夢者，死人如眼應有夢？若眼心兩合而有夢者，眠人那有不夢時？又眠心各有夢，合可有夢。各既無夢，合不應有。若離心離眼而有夢者，虛空離二，應常有夢？四句求夢尚不可得，云何於眠夢見一切事？心喻法性，夢喻黎耶。云何偏據法性黎耶生一切法？（《大正藏》六，頁54上—中）。

### 3. 智者大師答云：

當知四句求心不可得，求三千法亦不可得。既縱橫四句生三千法不可得者，應從「一念心滅」生三千法耶？「心滅」尙不能生一法，云何能生三千法耶？若從「心亦滅亦不滅」生三千法者，「亦滅亦不滅」其性相違，猶如水火，二俱不立，云何能生三千法耶？若謂「心非滅非不滅」生三千法者，「非滅非不滅」非能非所，云何能生三千法耶？亦縱亦橫求三千法不可得，非縱非橫求三千法亦不可得。言語道斷，心行處滅，故名不可思議境。

《大經》云：「生生不可說，生不生不可說，不生生不可說，不生不生不可說。」即此意也。當知第一義中，一法不可得，況三千法？世諦中一心尙具無量法，況三千法耶？如佛告德女：無明內有不？不也。外有不？不也。內外有不？不也。非內非外有不？不也。佛言：如是有。龍樹云：不自不他，不共，不無因生。《大經》云：生生不可說，乃至不生不生不可說。有因緣故，亦可得說。謂四悉檀因緣也。雖四句冥寂，慈悲憐愍於無名相中假相說。或作世界說，心具一切法。註三）（頁54中一下）。

註一：一九四二年十月三日印順法師著《印度之佛教》提

倡三系：性空唯名論、虛妄唯識論、真常唯心論。法師主「性

空唯名論」，駁「虛妄唯識論」與「真常唯心論」。

註二：此言地論師指《地論》師南道派慧光法師系主真如依持者而言。此派後來發展為中國佛教之真常系。北道派道寵法師系主賴耶依持，此近《攝大乘論》師。此派發展為中國之

法相宗。

註三：「無名相中假名相說」，乃方便權說「一念心即具三千法」。此雖是方便權說，亦不同於彼方便權說之虛妄唯論之阿賴耶緣起與「真常唯心論」之如來藏緣起者。

二智者大師著《維摩經玄疏》破「虛妄唯識」與「真常唯心」，卷二云：

明修觀心者，若修此觀，還用前二觀雙忘雙照之方便也。雙忘方便者，初觀知俗非俗，即是俗空；次觀知真非真，即是真空。忘俗非俗，忘真非真。非真非俗即是中道。因是二空，觀入中道第一義諦。雖觀中道而不見者，皆是無明之所障也。

三昧，緣四諦十六行。摩訶衍明三三昧，但緣諸法實相。《大智度論》云：「聲聞經中說三

1. 今初，修空三昧，觀此無明不自生，不從法性生也；不

他生，非離法性外別有依他之無明生；不共生，亦非性共無明

生；非無緣生，非離法性離無明而有生也。若四句檢，無明本自不生，生源不可得，即是無始空，是名空三昧。空「無住之本一切法」也。（註）。

若爾，豈同《地論》計其如法性生一切法？豈全同《攝大乘》師計黎耶識生一切法也？問曰：各計何失？答曰：理無一。是二大乘論師俱稟天親（菩薩），何得諍同水火？

2. 次觀無相三昧者，即觀無生實相非有相，不如闡室瓶盆之有相也；非無相，非如乳內無酪性也；非亦有亦無相，不如智者見空及不空；非非有，非非無相，取著即是愚痴論。若不取四邊之定相，即是無相三昧入實相也。

若爾，豈全同《地論》師用本有佛性如闡室瓶盆？亦不全同三論師破乳中酪性，畢竟盡淨，無所有性也。問曰：各計何失？答曰：若無失者，大乘論師何得諍同水火耶？

3. 次明修無作三昧者，觀真如實相，不見緣修作佛，亦不見真修作佛，亦不見真緣二修合故作佛，亦不離真緣二修而作佛也。四句明修，即是四種作義。若無四修，即無四依，是無作三昧也。

若爾，豈同相州北道明義，緣修作佛？亦不同相州南道明義，用真修作佛。問曰：偏用何過？答曰：正道無淨，何得諍

同水火？

結言：

今明用三三昧修一實諦，開無明，顯法性；忘真緣，離諍論；言語法滅，無量罪除，清淨心一。

水若澄清，佛性寶珠自然現也。見佛性故，即得住大涅槃。……

三明證成者，若觀無明因緣，入不二法門，住不思議解脫也。故此經明入不二法門，即是中道雙照二諦，自然流入薩婆若海。此是觀因緣即一實諦，「不生不生」證無作四實諦，亦名一切種智，亦名佛眼，即是入初地、見佛性、住大涅槃也。

（《大正藏》38，頁528上—下）。

註：無住之本一切法

智者以《般若經》之「三三昧」明修中道觀之心。再以《中論》四句觀無明心不自生，不他生，不自他共生，亦不無因生來顯現無明之空。無明空不可得，即無明無住，無明即法性。此即空無住本以及其所生之一切法也。無住本及一切法皆當體即實相，亦是天台圓教之「一念無明法性心即具三世間法」之立一切法也。不同於《地論》師之真如依持或《攝論》師之黎耶依持。

（明了補註）2012/1/5

# 天台宗、華嚴宗、人間佛教及藏傳佛教對

## 《大乘起信論》的如來藏思想之評價（十二）

• 明 了

### 陸、結論

若以說一切有部代表小乘佛教，其「法體恒有，三世實有」的立場是三世兩重因果的業感緣起論。若從龍樹菩薩中觀派的緣起性論看，法體恒有乃不過是一種戲論，因為緣起性空論認為緣起下，諸法無自性，亦即是空性之故，如其《中論》〈觀因緣品〉開頭「不生亦不滅，不常亦不斷；不一亦不異，不來亦不出。能說是因緣，善滅諸戲論；我稽首禮佛，諸說中第一」。亦如同論〈觀四諦品〉第十八偈「衆因緣生法，我說即是空，亦爲假名，亦是中道義」。龍樹菩薩有意跳過小乘，回歸佛陀悟道成佛的自內證境界，去體會緣起性空之義。原始佛典如《雜阿含經》卷十二，佛言：「苦樂非自作，非他作，非

自他作，亦非非自非他非無因作」等四句分別，龍樹菩薩依此作中道說法，展開緣起說。印順導師《性空學探源》亦云：「阿含經是從佛陀展轉傳來的根本教典，空義當然也是以阿含為根源。……聲聞學者或明我空，或明法空，思想都直接出之於阿含，這是不用說了。即大乘學者，如龍樹無著他們所顯了的空義，也都是出自阿含的」。（頁11）。由是可知，若以詮釋看龍樹菩薩言論更能契接佛陀緣起本意，判小乘佛教為戲論。從龍樹菩薩至中國三論宗吉藏，對緣起論有更積極的看法，認為緣起是有，性空是空，從言詮的緣起，至離言的性空。以緣起來寂滅戲論當下所顯示之勝義空性，是不可思議，言語道斷的自內證境界。

另外緣起性空亦發展爲《起信論》真妄交徹的真如緣起，華嚴宗法藏又從真如緣起發展到華嚴法界緣起論。

天台智者大師從《中論》蘊涵詮釋，從緣起性空當下肯定之爲假有，如此發展其天台「即空即假即中」圓融三諦說。三論宗吉藏的詮釋方式偏重「破邪（即）顯正」，智者大師的詮釋方式強調「顯正（即）破邪」的緣起性空積極意義。

在《起信論》真妄交徹的緣起論，緣起的「有」即是空，無自性，而空，無自性即是緣起的「有」，就這一點，天台大師以中道貫穿有與空的弔詭關係，而展開「一心三觀」之說，實具哲理洞見。

緣起論從龍樹菩薩到中國三論宗、華嚴宗、天台宗，都有不同詮釋。如來藏思想及《起信論》真如緣起是佛法緣起論中之延伸思想，代表龍樹菩薩中觀系之人間佛教印順導師，華嚴宗之法藏、澄觀、宗密及天台宗之智者大師、湛然尊者、四明知禮等也如緣起論一樣有不同詮釋。明代智旭法師有儒釋道三教與教內各宗派之會通言論，其《大乘起信論裂網疏》卷二說：

若圓妙三諦者，真即真如門中空義，俗即全攝生滅門中覺不覺義，中即真如門中不空義也。一心二門，展轉不相離

故，所以一心三諦圓融不可思議。須知理中本具三諦，但以理融事，則無事而非理，故束三爲二。事中亦具三諦，但以事顯理，則無理而非事，故束三爲一也。（《大正藏》卷四，429中一下）。

龍樹菩薩《中論》說二諦，馬鳴菩薩依二諦解說「一心開二門，心真如門，心生滅門」的《大乘起信論》，天台智者大師詮釋爲「一心三諦圓融」，華嚴宗偏重真如門發展其法界緣起之性起說，天台後嗣者發展爲性具說。繼承中觀思想的印順導師既批天台一心三觀（諦），也斥華嚴宗如來藏說有梵化傾向。若以明代智旭《裂網疏》之「須知理中本具三諦，但以理（空諦）融事（俗諦），則無事非理，故束三（諦）爲二（諦）」。若「事（俗諦）中亦三諦，但以事（俗諦）顯理（空諦）」，則無理而非事，故束三爲一（諦，即勝義諦，天台謂中道第一義諦）。諸法若以全面看它爲一諦，兩面相觀察爲二諦，三面相觀察爲三諦。一諦、二諦或三諦依衆生根機，悟性各取所需而自悟。如來藏思想與佛性論之《起信論》雖各有不同看法，亦應如是觀。

二〇〇五年十二月三十一日於臺南市湛然寺跨年法華法會。

## 後記：藏傳佛教對如來藏思想之評價

中國佛教學者談錫永，法號無畏金剛於二〇一〇年三月十九日在杭州永福寺對復旦大學師生講解「認識如來藏」，講稿刊載於《佛教觀察》總第十期，文中提出藏傳佛教對如來藏思想之評價，其意如次：

### 一、佛教主張無常，非真常：

陳那菩薩傳法時代剛好是印度教商羯羅出來傳《無二論》的時代，如果看過印度教文獻，就曉得商羯羅所傳《無二論》其實是經過他們三代的努力創造出來的，也可以說是根據佛家的如來藏思想改頭換面的。我們講法界，法的智，他們就當成是大梵了。把我們所講如來的法身改成梵，把佛的智改成大梵的智、大梵的境界。當時陳那菩薩就用因明與其辯論。因明的心學是唯識，什麼是心學？心學就是見地。你根據什麼來定你的正量，根據什麼來定這個非量？陳那提出的唯識，就是爲了一個最根本的辯論。如聲是常還是無常？如果按大梵，成立大梵無二論，他一定要成立聲是常，如果聲不常，大梵就不常。因爲大梵的聲音就是唵(om)字，所以om就代表大梵。現在印度寺廟前都有一個大大的「唵」梵字，這就是他們的標誌。如是

聲不恒常，還有什麼大梵呢？陳那因此就用唯識來立量，只有聲是所緣境才是正量，如果聲是所緣境，那麼聲當然是無常的，由此，就不能用瑜伽行的法相來立量，只能用唯識來立量，因爲用唯識立量才能說到心識與所緣境的關係。陳那發展唯識，然後把他當成理論，根據這個理論的立量，結果在辯論時把印度教頂住了。

### 二、印順法師對大乘佛教之判教：

印順法師三系判教：虛妄唯識、性空唯名、真常唯心。虛妄唯識是判唯識宗，性空唯名是判中觀宗，如來藏則是真常唯心。既然真常唯心就變成外道了。所以印順法師說 tathagatagarbha (如來藏的梵文) 就是外道思想。他的影響很大，台灣有些學者將如來藏的經論「真常」系列，態度相當否定。

### 三、他空見談如來藏：

什麼是如來藏呢？以《大乘起信論》的一心二門，不是究竟的如來藏，可是我們認爲它並非錯誤，這個一心二門在藏地有另外一個名稱叫「他空見」。什麼叫他空見？格魯派的宗喀巴大士就這樣形容：說一個抽屜，把抽屜裡面的東西都拿出來，抽屜空了，這是他空。這麼形容大家都知道是錯見，因爲抽

履本體就不空。西藏主他空見的覺囊派一定不承認，他們認為法身不空、法智不空、法界不空，這倒有點像唯識宗，依唐玄奘翻譯：圓成實性不空。由此可見唯識宗將圓成性的事物看成不空，其他的緣生法是空的。所以法界不空，法界是圓成的，法界中顯現出來的事物（一切法）則是空的，那才是他空見。

#### 四、龍樹菩薩所說緣生非性空，是如來藏：

依如來藏學說，如果是究竟來觀修，沒法子現證空性。空性只能是一個見地，所以釋迦佛說，空性只是假施設。我們誤解龍樹菩薩所說緣生性空，因為是緣生，所以就性空了，反對如來藏的人就是這樣說性空的。其實這並不是龍樹的說法，根據其著《法界贊》、《七十空性論》、《釋菩提心論》以梵文與藏譯便知道龍樹菩薩所說的緣生性空其實即是如來藏。

#### 五、以《入楞伽經》印證如來藏思想之存在：

如來藏是什麼？如果根據《入楞伽經》和《寶性論》，就是佛內自證的智境，是如來法身。如來法身不是一個個體，什麼人成佛都證到同一境界，這個境界叫佛內自證智境，那就即是如來法身了。

我們的世間是識境，人在世間，由心識的功能變現所住的識境，但這個識境須要依附一個基礎才能成立，這個基礎就是

法界。法界其實並不是一個有相的界，而是佛內自證智的境界。因此，識境是依附這個智境而顯現，由是成立了智識雙運界。雙運的意思是「不一不異」。彌勒菩薩的《辨法法性論》說法依智境而成立，所以永恒不能離開智境，這叫做「識境無異離」。另一方面，智境上有種種識境自顯現，可是智境不會受到這些識境的污染而變為不清淨，這叫做「無變易」。因此，無異離與無變易就是智識雙運的定義，也就是說為「不一不異」。

在《入楞伽經》有一個名詞叫「佛內自證趣境」，就是佛後得智境界。成佛時證到根本智，那就有了內自證智境，同時而起後得智，就有了佛內自證趣境。這個趣境，即是佛用後得智來觀察世間的境界。所以也就是智識雙運的境界，由此境界才能說「色即是空，空即是色，色不異空，空不異色」，我們也可以說「心性即是法性，法性即是心性，心性不異法性，法性不異心性」。心性成立色，法性施設為空，這就是事物的相對緣起。當這樣觀修時，就不會將智境與識境相對；佛與凡夫相對、心性與法性相對，由此，相依有便自然空。

## 重要參考資料

80年7月出版。

一、本文參考資料甚多，文中已列不再重複。

### 1、印順導師：

1.印度之佛教 正聞出版社，74年10月版。

2.印度佛教思想史 正聞出版社，77年4月版。

3.如來藏之研究 正聞出版社，70年12月版。

4.大乘起信論講記 印順出版社，61年11月重版。

5.契理契機之人間佛教 正聞出版社，79年1月二版。

### 三、吳汝鈞教授：

1.天台智顥的心靈哲學 台灣商務印書館，89年10月二印。

2.法華玄義的哲學與綱領 文津出版公司，91年1月出版。

### 四、尤惠貞教授：

1.天台宗性具圓教之研究 文津出版公司，82年5月出版。

2.天台哲學與佛教實踐 南華大學出版，89年8月出版。

### 五、傅偉勳教授：

1.《大乘起信論》義理新探 中華佛學研究所《中華佛學學報》，79年4月出版。

2.關於緣起思想形成與發展的詮釋考察 中華佛學研究所，

3.從中觀的二諦中道到後中觀的台賢二宗思想對立 中華佛學研究所，86年7月出版。

### 六、黃俊威教授：

從「真如緣起」到「法界緣起」的進路——「心」觀念的確立 中華佛學研究所《中華佛學學報》，83年7月出版。

### 七、鄧克銘教授：

法藏之心識觀的特色 中華佛學研究所《中華佛學學報》，85年7月出版。

### 八、聖嚴法師：

印順長老著述中的真常唯心論——以《大乘起信論講記》為主 中華佛學研究所《中華佛學學報》，89年5月出版。

### 九、賴賢宗教授：

1.法藏《大乘起信論義記》及元曉與見登的相關述記關於一心開二門的闡釋 中華佛學研究所《中華佛學學報》，90年9月出版。

2.當前台灣如來藏思想的評議與回應——印順之後的如來藏學評議之評議，中華佛學研究所《中華佛學學報》，92年7月出版。

十、談錫永〈認識如來藏〉，《佛教觀察》總第十期，99年3月。

# 南岳慧思之研究（七）

佐藤招英 著  
依觀譯

## 第三章 四十二字門

### 第一節 四十二字門之逸文

一

如前所述，關於慧思之著作，《續高僧傳》載爲七部九卷，《大唐內典錄》載有八部十卷之名。此二者其最初所列之名皆爲《四十二字門》兩卷。此外，在天台大師之著作中，或荆溪湛然之著作中，「四十二字門」之名亦可見之，日僧慈覺嘗攜此書返回日本，直至鎌倉初期，似乎猶藏於比叡山中，寶地房證真於《三大部私記》嘗引用此書四十一回，因此，藉由此等殘存之資料，應可略知慧思《四十二字門》究是具有何等內容之著作，以及在慧思之著作上，本書具有何等學術價值。

所謂四十二字門，是指就梵字悉曇之四十二字，一一論其義門，故又稱四十二字陀羅尼門。悉曇之字母中，古來即以五十字門聞名，然此四十二字門應屬較古於五十字門之傳承，

大品般若經》第五卷「四念處品」云：

復次，須菩提！菩薩摩訶薩摩訶衍，所謂字等語等諸字入門。……阿字門，一切法初不生故。羅字門，一切法離垢故。波字門，一切法第一義故。遮字門，一切法終不可得故，諸法不終不生故。那字門，諸法離名，性相不得不失故。（中略）荼字門，入諸法邊竟處故不終不生，過荼無字可說。（《大正》八，六二五a—b）亦即就阿(a)、羅(ra)、波(pa)、遮(ca)、那(na)等四十二字，一一述其義門。東晉·佛陀跋陀羅譯《華嚴經》第五十七卷，云：

我恒唱持入此解脫根本之字，唱阿字時，入般若波羅蜜門，名菩薩威德各別境界；唱羅字時，入般若波羅蜜門，名平等一味最上無邊；唱波字時，入般若波羅蜜門，名法界無異相。（中略）唱陀字時，入般若波羅蜜門，名

一切法輪出生之藏。善男子！我唱如是入諸解脫根本字。

時，此四十二般若波羅蜜門為首，入無量無數般若波羅

蜜門。（《大正》九，七六五c—七六六a）

經中將此四十二字，稱爲「四十二般若波羅蜜門」。龍樹《大

智度論》第四十八卷云：

四十二字是一切字根本。因字有語，因語有名，因名有

義；菩薩若聞字，因字乃至能了其義。是字，初阿，後

茶，中有四十。得是字陀羅尼菩薩。（《大正》二五，

四〇八b）

故慧思應是依准前揭經論而撰述本書，如慧思所撰《諸法無諍

三昧法門》云：

如奇特品說，一字入四十二字，四十二字還入一字，亦

不見一字。唯佛與佛善知字法，善知無字法。為無字法

，故說於字法。不為字法，故說於字法。是故四十二字

，即是無字。（《大正》四六，六二八a）

述及了四十二字之字字互具互入。然而僅依此《無諍三昧》所

載，吾人無法得知慧思是否將《大品般若》之四十二字與《瓔珞經》菩薩階位之四十二位加以結合。

二

在天台大師《法華玄義》一書中，可以窺見南岳將諸佛密

語之四十二字結合菩薩之四十二階位，其文云：

大品明四十二字門語等字等。南岳師云：此是諸佛密語，何必不表四十二位？諸學人執釋論云無此解，多疑不用。但論本文千卷，什師作九倍略之。何必無此解耶？

（《大正》三三，七三五a）

大本《四教義》第十二卷（《大正》四六，七六四c）載有與此大致相同之文。相對於此，智顥晚年所撰之《維摩經玄疏》第四卷云：

又大品經明四十二字門，初阿字門亦具四十二字門，後茶字門亦攝四十二字門。南岳師解：即是圓教四十二地

之異名也。（《大正》三八，五四二a）

亦即南岳慧思將四十二字視爲一位即一切位之圓教四十二地之異名。進而荆溪湛然在《法華玄義釋籤》卷十，就前引《法華玄義》之文予以疏釋：

次引大品者又二，先引經，次諸學人下釋疑。初文中云四十二字門。云語等等者，南嶽釋云：

言字等者，謂法慧說十住，十方說十住者皆名法慧，乃至金剛藏亦復如是。言語等者，十方諸佛說十住與法慧說等，乃至十地亦復如是。又一切字皆是無字，能作一切字，是名字等，發言無二，是名語等。一切諸法皆互相在，是名諸字入門等也。

前是事解，次是理解，次釋疑中二。（中略）三引經者

，經中具釋四十二字功德互足。具如南嶽兩卷中釋。（

《大正》三三，八九〇a）

亦即根據中土現存文獻，可以窺見慧思《四十二字門》本文之一部分，但對於慧思之《四十二字門》是否與菩薩四十二位對配，仍無法知之。

### 三

最早將慧思《四十二字門》攜入日本的，可能是日僧慈覺大師圓仁（七九四—八六四），此依《日本國承和五年入唐求法目錄》（《大正》五五，一〇七五a）所載可以知曉。此外，圓仁《將來錄》中載有「四十二字門」或「四十二字門義」之名。其後之《玄日錄》（同，一一三六，a）、《永超錄》（同，一一六二，b）亦見其名，《大唐國法華宗章疏目錄》云：

四十二字門 二卷 七十一紙

亦即明記其紙數。據此可知本書古來已流傳於日本。寶地房證真於《法華三大部私記》一書中，更隨處引用慧思之《四十二字門》。首先就《法華玄義私記》觀之：

①或云：四十二字門中作此解，南岳自證諸禪。（《大日本佛

教全書》二一，一三七a）

②問：四十二字門下，明八背捨云：觀身不淨諦觀白骨，青黃赤白，光明流出，遍照十方，得入初禪，悉見十方內外諸色

。然後卻骨人，唯留光明，繫心淨觀，觀八種色光，心大喜象入二禪。抄（《佛教全書》二一，一三八a）

③二百劫中作功德，智慧增長，得三十二相分云云。文中之「二」字恐是誤寫。故南岳四十二字及弘決第九引大論云：百

劫修相，名之為大云云（《佛教全書》二一，一六三a）

④問：四十二字門釋初住中云：從無住本立一切法，不退名住

。即以初住法自行化眾生，名十聖行。即以初住一切聖地，悲念眾生名十迴向。即以初住至十住一切聖地，現一切色身，堪任諸事名十地。初住具足四十一位，為眾生差別說：如言不退曰住，利物曰行，悲曰迴向，堪任曰地，等照曰覺，本淨曰妙。若說四十二地優劣差別，是人起斷滅見，不如實法。乃至菩薩十住若豎數有十二句。十句是十住，二句是等覺妙覺云云。略抄（《佛教全書》二一，一八三b）

⑤問：南岳四十二字門云等覺妙覺一佛二名。今為二位，豈非相違耶？答：瓔珞經等以為別位故。問：若爾，南岳判為一佛，豈非違經耶？其證據何耶？答：彼文云：等覺是因非果，雖云一佛二名非謂等覺是果。（《佛教全書》二一，一八七b）

⑥又云：住壽百劫修千三昧，住壽千劫學佛威儀，超度三魔住壽萬劫，化現成佛大樂無為，而生滅為異而實非佛，現佛神通常住本境。已上略抄。既云而實非佛，即非果位。揭出等

覺無果位之文。（《佛教全書》二一，一八八a）

教全書》二一，一八九b）

⑦又彼文云：但論學心方便言盡，妙覺非學。（《佛教全書》二一，一八八a）

⑧又云：常住本境是真佛法，以法性為本境。偈說後有愛習永已盡，我所既滅，根已除。（《佛教全書》二一，一八八b）

⑨又，妙覺等覺一佛二名，方便化眾生。權現出沒，功成果就，稱為等覺。始終不變，常住妙身，名為妙覺。為化眾生，方便說二，正有一佛，其實無二。已上略抄（《佛教全書》二一，一八八b）

⑩又云：常住本境，何云生滅。瓔珞明妙覺云：一切相盡，頓解大覺，窮化體神。二身常住，為化有緣。已上（《佛教全書》二一，一八九a）

⑪問：彼文云：本初發心，唯期等覺，等妙是一，故期等覺。不爾發心，豈期因位。（《佛教全書》二一，一八九a）

⑫問：彼文云：四十賢聖名為學人，從無垢地乃至過去佛，方便為菩薩，是名無學人。已上（《佛教全書》二一，一八九b）

⑬彼文云：但論學心，方便言盡，妙覺非學。已上（《佛教全書》二一，一八九b）

⑭問：彼文云：彌勒已過四十心，未是等覺妙覺。已上（《佛教全書》二一，一九〇a—b）

⑮彼文云：方廣經言：佛即法，法即僧，僧即無為，無為是空。乃至是名一體三寶，及諸救世彌勒等。此是娑婆世界閻浮提中，未來賢劫一生補處佛。

問曰：上來已列諸菩薩等，彌勒已應在，何別說？答：我世間文字分別解說，前後大小。彌勒等諸人，不在前不後不在中間，安置難非宜，便別說。何以故？彌勒等若在前，應是四十心攝。若在後，應在等覺妙覺攝。彌勒等諸人已過四十心，不得在前著。復未是等覺妙覺，復不得在後安。何以故？世俗文字前後諸人是客，彌勒是一生補處。佛是主人，應須別安置偈說。已上（《佛教全書》二一，一九〇a）

⑯彼引大論歸命偈云：稽首真淨大德僧，一心恭敬三寶已，及諸救世彌勒等。（同右）

⑰彼釋此文，有此問答。答中二義：一約真空無前無後，故彌勒等無前中後。故云：彌勒未是等妙，即是寂滅真如，有何次位也？彌勒雖在等覺，今為明空故就五相，彌勒未有故云未是等覺也。二約世俗，彌勒是主故別安。此答文中初云世俗文字前後大小者，先標事解。次云彌勒等諸人至不得在後安者，約真空解。後云何以故世俗已下，又釋世俗義。（《

(18) 彼文云：以內證為妙覺，外用名等覺。故彼云：等覺是事業

，妙覺不生王宮，湛若虛空等。（《佛教全書》二一，一九

O b）

(19) 難云：彼明等覺唯有因位，如前已說。（《佛教全書》二一

，一九O b）

(20) 又，彼依瓔珞。何故以等妙為一果之位耶？（《佛教全書》

二一，一九O b）

(21) 又，彼引瓔珞，自始至佛，皆有二身。何故以佛之應身為等

覺之應身耶？又瓔珞謂妙覺（等妙）之二身常住。豈非妙覺

有應身耶？（《佛教全書》二一，一九O b）

(22) 又云：等覺現同古佛。若妙覺唯有內證，何以等覺同古佛耶

？以古佛即此妙覺之形故。然瓔珞經不說現佛身者，以妙覺

即此佛也，何須言現佛身耶？等覺非佛，故言現佛身。（《

佛教全書》二一，一九O b）

(23) 或云：妙覺八相，前五相屬內，此為妙覺，外為等覺。如此

，始云一佛二名。妙覺成已，現八相。（《佛教全書》二一

，一九O b）

(24) 故難云：彼文云八相皆等覺，何唯五相耶？（《佛教全書》

二一，一九O b）

(25) 又彼文云：妙覺不生王宮，不說法，不涅槃，湛若虛空。若

爾，後三相何是妙覺耶？（《佛教全書》二一，一九O b）

(26) 又，妙覺滿已現八相者，此乃妙覺。何以名為等覺佛耶？（

《佛教全書》二一，一九O b）

(27) 彼文上下，皆無以五相為等覺之義。（《佛教全書》二一，

一九O b）

(28) 又，彼就等覺萬劫現生滅為異而實非佛之文，問曰：等覺菩

薩實是佛耶？答：等覺如來是妙覺等。既就萬劫佛，方云實

是佛。故不可約妙覺之八相。（《佛教全書》二一，一九O

b—一九一a）

(29) 南岳既約四十二位，故應是約華嚴。大論唯云一切法通達無

礙云云（《佛教全書》二一，一九一a）

(30) 南岳之兩卷釋兼釋三教，彼引華嚴、瓔珞等，故兼三教。（

《佛教全書》二一，一九一a—b）

(31) 問：南岳對四十二字，即引華嚴、瓔珞，於歷別地位釋之。

故知非唯圓教之位。（《佛教全書》二一，一九一b）

(32) 又，四十二字乃佛真言秘密法門，故唯圓義。南岳所以又兼

權教者，乃約部含也，華嚴所明亦此圓意。（《佛教全書》

二一，一九一b）

(33) 玄之廣乘品說四十二字者，乃南岳所云四念處品或廣乘品。

（《佛教全書》二一，一九一b）

㊳ 玄之南岳所云入佛知見至十地等覺者，四十二字門名十地為

入佛知見，然不云等覺。（《佛教全書》二一，一九一b—

一九二a）

依據上來所揭，可知《法華玄義私記》引用《四十二字門》之文，共三十四回。

四

進而就《法華疏私記》觀之，有如次二文。

㊴ 問：四十二字門云彌勒是未來賢劫中第一佛，舍利弗是未來

賢劫中第三佛，須菩提是未來賢劫中第五佛。云云。此豈非

近成佛耶？（《佛教全書》二二，五五七b）

㊵ 又，若南岳云賢劫第三五佛者，即違經文未來劫名。答：彼

依方廣經云：南無未來賢劫無量諸佛，南無彌勒佛，淨身佛，華光佛，華足佛，光明佛，名相佛，閻浮那提金光佛，法明佛，普明佛。云云。（《佛教全書》二二，五五七b）

其次，《止觀私記》有如次五文：

⑥ 南岳四十二字門及注家等暨對十向。何故言一一各有十耶？

（《佛教全書》二二，八七四a）

⑦ 魔者梵語之略，具曰魔羅。唐言破壞，破壞勝事，故以為名

。已上。答：此雖梵語，亦依字義。如南岳四十二字門。（

《佛教全書》二二，九五六a）

㊶ 四十二字門上釋十住中云：先用法智破欲界繫結，得四真諦

無漏相應慧，得入菩薩一諦觀。是時用比智，思惟色無色界

如欲界。云云（《佛教全書》二二，一〇〇一b）

㊷ 南岳四十二字門云：經說佛子四十二地，名寂滅忍，乃至說此法界海時，有八萬無垢菩薩，頓解大覺現身得佛出世間果

。已上。此是判彼八萬無垢屬妙覺佛，故曰頓解大覺。彼經之妙覺方云頓解大覺。南岳用此句，解彼八萬。故知判屬妙覺佛耳。（《佛教全書》二二，一〇〇九a—b）

㊸ 此緣出育王經。若據南岳四十二字，稍異此文。（《佛教全書》二二，一〇九三b）

㊹ 問：南岳四十二字門云：諸法無所有，性是共念處，緣念處是助道。性是智慧。云云。此豈非違天台之所引耶？答：今引面授。彼依常說。（《佛教全書》二二，一一三四a）

依上來所揭，可知證真之《三大部私記》中，《玄義私記》引用三十四回，《法華疏私記》二回，《止觀私記》五回，合計爲四十一回，其大部分見於《法華玄義》第五私記之部分，從中《四十二字門》之本文雖可窺見若干，但縱使將此等資料予以接續，仍無法復原《四十二字門》之全貌。

（待續）

# 《阿毗達磨順正理論》之探討（九）

——以其卷一及卷一總主

● 林維明

2.9若於阿羅漢、恆修妙施福，常爲諸天神，勤讚呈嘉端

報。

長行云：「何等經中舉後攝初，謂得自體識住、讚誦福田等經……非於前三修妙施福，不蒙天等勸讚呈祥、舉後攝初故作是說，若謂前三堪應供養，故亦得名阿羅漢者，便成此經非不了義說，阿羅漢名主無學故」(339 c14-28)。這是表示世尊說法有種種不同，有時是舉出後，說來攝前言，如本頌即是範例。若未恆修妙施福，常常受諸天神，勸請讚嘆呈現祥瑞，堪應供養者不得爲名阿羅漢。阿羅漢(Arahant)是指一切漏盡，稱爲無學，即進趣圓滿，止息修習。故應得一切世間諸天人的供養，而其先決條件是破除一切煩惱，永入涅槃，不再受生死果

2.10諸有出家人，能證預流果及阿羅漢果，是名多所作

長行云：「何等經中但舉初後以攝中間，謂讚出家證淨等經，讚出家者，謂彼經說：諸有出家人，能證預流果及阿羅漢果是名多所作，非出家人，證一來果及不還果非多所作，但舉初後攝中間，故作是說」(339 c29-340a4)。「所作」是指身

、口、意三業爲能作，其發動造作云所受。《無量壽經》曰：「亦無所作，亦無所有」。慧遠疏曰：「亦無所作，無因可作，亦無所有，無果所有」。預流果(Srota-apanna)、《俱舍論》中稱：「諸無漏道總名爲預流，由此爲因趣涅槃故預言爲顯

最初至得。彼預流，故說名預流」(123 a28-b2)，言初果者謂預流果此於一切沙門果中，必初得故」(122 b25-26)。故知預流果是初證聖果。而第二果者謂一來果，第三果者謂不還果。而第二果者謂一來果，第三果者謂不還果。本偈頌意思有些出家們能證悟初果及阿羅漢果，所以被稱爲多所作，即發心所造作並非如凡夫是具有目的，而是無因及無所得的。

2.11諸有於如來，住妙信無動，及尸羅善淨，常得會嘉祥此頌同上頌一樣是舉初後以攝中間，如長行說：「讚證淨者。謂彼經說：諸有於如來，住妙信無動，及尸羅善淨，常得會嘉祥，非於法僧住信無動不會嘉祥，但舉初後以攝中間，故作是說。」(340 a4-9)偈頌中，如來是梵語Tathagata 的譯名，是佛陀十大名號之一。《法華文句》卷九曰：「偏一切處而無有異爲如，而不動而至來，是指『法身如來』。而從理名如，從智爲來，即『報身如來』。而佛之功德與法身處處應現住、八相成道，轉妙法輪即『應身如來』。所以《大智度論》卷二云：『如來者如法相解如法相說』即指法身、報身及應身如來」。而《成實論》曰：「如來者乘如實道來成正覺」。「乘

」是如如之智，「如實」是如如之境，「道」是「因」，而「覺」是「果」。乘如實道是指境智契合而未達滿位（因），而已達滿位（果）則爲來成正覺，即真身如來。另解境智契合來至三界示現八相成道是應身如來，故《法華文句》卷九曰：「道覺義成，即是乘如實道來成正覺。此真身如來，以如實智乘如實道來至三界示成正覺者，即應身如來。」住(sthiti)是使法住的實法。信(wraddha)是心心所澄淨之作用。「無動」或叫「不動」，具有四義，一、爲菩提心義：指菩提心之堅固不動；二、是中智之義：不動於空有二邊，即具中道之智；三、能破義：凡夫外道著於生死，聲聞緣覺著於涅槃，今住不二之實德故不動；四、二利具足義：以無所得之心上求菩提智，下化衆生悲，二利具足。尸羅(wila)又稱爲戒、清涼、性善，如《大乘義章》卷一曰：「言尸羅者，此名清涼，亦名爲戒，身、口、意三業之非，能使行人熱惱，戒能離熱惱因，得清涼果故名清涼。以能防禁，故爲戒」。《大智度論》卷十三曰：「尸羅秦言性善，好行善道，不自放逸是名尸羅」。

所以本偈頌的意思是如來能住於心心所澄淨，具不動之菩

提心，中道之智，不住生死涅槃及上求菩提智，下化衆生悲及持戒清淨、常得吉祥，受人讚揚。

2.12及2.13ab愚夫著欲而興諍，諸仙無諍由離欲，是故應除一切欲，猶如麟角獨遊行，世諸妙境非真欲，真欲謂人分別貪。

此一頌半是說明一般凡夫執著五欲色聲香味觸諸煩惱，是使衆生墮落之因，而好樂談論及興起鬭諍是助長者，其實真正欲並非五境，真欲是人能去除貪念。故衆賢論師說出此一頌半之偈頌，其意思是說愚夫執著欲貪而引起與人言語爭鬥，所以應該斷除一切欲貪，而諸仙人由於離欲，所以不會與人言語爭鬥，就如同麟角動物一樣獨自遊行。

2.14ab女爲梵行垢，女惱害衆生

長行云：「女實非垢，垢謂貪等，是垢資糧故亦名垢」（

### 陸、如相印記

頁340c7）。垢是煩惱的別名，淫是十惡之一，在家五戒，惟制邪淫，出家十戒全斷婬欲。梵者清淨之義，斷淫欲之法爲梵行，即梵天之行法。《大智度論》云：「斷婬行法名爲梵行離欲亦名梵，若說梵則攝四禪四無色定。」衆賢論師指出真正的煩惱是貪欲，貪是煩惱的資糧。其實衆賢論師說出偈頌的本意是在

指責《俱舍論》說：「六思身爲行蘊」，但並不如法。如長行

云：「由此等經證貪瞋等意業資糧，故名意業而非業體道理成就，非黑非白無異熟業能盡諸業，此以思名說聖道故，知作意等思爲體者，理亦不然」（340 c9-12）。引文指出貪、瞋、痴等是意業的資糧，所以被稱爲意業而非業體，因爲沒有因果異時而熟的業報能說盡諸業，所以不能以作意的思爲行蘊之體。

由2.9 偲頌至本偈頌，衆賢論師都是在闡釋行蘊體非唯思之體說一法體即非一。復說非一體即一故，若說行蘊非一物，此顯世尊言無謬失」（341 a9-12）。所以說，理解經典不能斷章取義，學者不可不慎。

一般在祖師大德的法義、論疏對於名相字詞可能會以不同之面向加以詮釋，根據《法苑義林章》卷一對「六合釋」此一名相是指名相具有兩種以上的解釋，大致上有六種情形：

(一)持業釋：持是任持，業是作用。體能持用，故云持業。如「大乘」，其中「乘」的運載衆生由迷轉悟界，「大」是比「

小」有更多之殊勝，所以持業釋具有前語後語有相即之義，所謂「大即乘」即是「大」的「體」上持有「乘」之義。持業釋又叫同依釋，「依」爲所依，即前、後語均依同一所依之體如「大」與「乘」均依教法之體，故云同依。

(二)依主釋：依是能依，主是所依。從其所依體而立名，稱爲依主釋，具有包含義，如「眼識」，眼是所依體、識是能依法，眼是眼根，而識是心識，兩語非同一故不可用持業釋，因心識包含在眼根內，故應以依主釋。依主釋亦有別體與同體之分，前者如眼識的眼與識體別，後者如旃檀香，其旃檀與香爲同體。又有稱爲「倒隨」的依主釋，例如「隨煩惱」是隨著根本煩惱而起的。所以是「倒隨」的依主釋。

(三)有財釋：具有所依義，是指全取他名的資益，而立「能有」之名。如「三藏」是經、律、藏，爲「全取有財釋」，另外「阿毘達磨俱舍」全取《六足發智論》的對、法藏，故爲「全取有財釋」。法者軌則；師者訓匠；法師是弘法之師，法是財德。故「三藏法師」是法師取三藏財德資益自己，故爲「分有財釋」。

(四)相違釋：即二法體別，故云相違釋，例如「名色」的「名」是受、想、行、識四蘊，而「色」是色蘊，其體各別，而合爲業緣起中之一支，故云：「名色」爲「相違釋」。

(五)鄰近釋：於同時相應法中，有勢用增勝者時，以其勝方而立名稱爲「鄰近釋」如四念住舍身、受、心、法四種均以「慧」心所爲體的「念住」爲增勝，故云身念住、受念住、心念住、法念住，所以四念住是「鄰近釋」。

(六)帶數釋：帶數是指法體挾帶有「數」之義。法體是能帶，而數是所帶例如五蘊、十二處、十八界等都是帶數之語，故其解釋稱爲「帶數釋」，然而經律論三藏，雖可稱爲「帶數釋」，但如果稱羅什三藏或玄奘三藏時，其中的三藏則是全取他名的「有財釋」，故不能用「帶數釋」加以解釋。

以上六釋對名相字詞的適用性，必須善用其心。葦舫法師舉出以「異熟」爲例，有三種解釋「1.依主釋：變異而熟，因變異時，果方能熟；2.持業釋：因果是異，而是所熟，名爲異熟；3.有財釋：因有異熟果，故因於彼異熟因生，名異熟生」

## 六、結論

本研究僅陳述《順正理論》八十卷中的前二卷，也就是整個論典中之2.5%。只略解《順正理論》是針對《俱舍論》而作的初貌而已。《俱舍論》本頌對初學者而言，頗感艱澀難懂。《俱舍論》是「對法論」，也就是說本論含攝當時能開發無漏正智的各種論典如「發智」、「六足」、「婆沙」等論為其所依。本論的目的是為改善有部宗義，而根據阿含經和律典及有部諸論而作的。故被視為含攝小乘三藏的精義和印度一般宗教哲學的名論。所以此論在印度又稱為「聰明論」。然而悟入（塞建地羅skanbhila）尊者發現世親尊者在論中的字裡行間具有偏向經量部的教義，屢破有部的教義。因此引起其師弟衆賢尊者（僧伽跋陀羅sanghabhdra）的激憤，曾花了十二年作《順正理論》反駁《俱舍論》。另著《顯宗論》四十卷以略述《順正理論》。其論辯內容相當精彩。研讀《順正理論》必須參照《俱舍論》本論及祖師大德的疏解，法師、居士、學者研究俱舍的講記和要義。葦舫法師說：「近來日人將俱舍訂為佛學必修科，所謂：五年俱舍三年唯識，其成績遠加吾人之上，躍而

為近代之佛學國矣！青勝於藍，國人聞之，能不愧煞耶？」（

頁68）日本人能，我們也能，願學者們繼續互勉精進探討。

## 捌、參考書目

### 一、原典

1. 《雜阿含經》劉宋，求那跋陀羅譯，T2/99。
2. 《大智度論》龍樹著，後秦、鳩摩羅什譯，T25/1509。
3. 《阿毘達磨品類足論》世友造，唐玄奘譯，T26/1541。
4. 《阿毘達磨發智論》迦多衍尼子（迦旃延子）造，唐玄奘譯，T26/1544。
5. 《大毘婆沙論》五百大阿羅漢造，唐玄奘譯，T27/1545。
6. 《阿毘曇心論》法勝造，晉僧伽婆共慧遠譯，T28/1550。
7. 《阿毘曇心論經》優波扇多釋，高齊那連提耶舍譯，T28/1551。
8. 《雜阿毘曇心論》法救造，劉宋僧伽跋摩等譯，T28/1552。
9. 《入阿毘達磨論》塞建陀羅（悟入）造，唐玄奘譯，T28/1554。
10. 《阿毘達磨俱舍論》世親造，唐玄奘譯，T29/1558。
11. 《阿毘達磨俱舍釋論》婆薮盤豆（世親）造，陳真諦譯，T29/1559。

12.《阿毘達磨俱舍論本頌》世親造，唐玄奘譯，T29/1560。（

正法源佛會）。

印2006年台北·佛陀教育基金會印贈）。

13.《俱舍論實義疏》安惠造，失譯，T29/1561。

社）。

14.《阿毘達磨順正理論》衆賢造，唐玄奘譯，T29/1562。

5.演培，1989，《俱舍論頌講記》（台北·天華）。

15.《阿毘達磨顯宗論》衆賢造，唐玄奘譯，T29/1563。

6.楊白衣，《俱舍要義》（台北·普門文庫1982）。（高雄·

《俱舍論記》唐普光述，T41/1821。

佛光山1998）。

17.《俱舍論疏》唐法寶撰，T41/1822。

7.葦舫，1989，〈阿毘達磨俱舍論本頌講義〉《阿毘達磨俱舍

論義句要集》（基隆·靈泉禪寺，華文佛教學院）。轉載自  
《俱舍論頌疏》唐圓暉述，T41/1823。（印2006年台北佛陀  
教育基金會印贈）

19.《大乘法苑義林章》唐窺基撰，T45/1861。

20.《阿毘達磨俱舍論法義》日本快道林常釋，T64/2551。

8.釋曰慧，2005，《佛教四大部派宗義講釋》（台北·慧炬）。

二、專書

9.釋曰慧，2006，《佛法的基本知識》（台北·慧炬）。

1.印順，1968，《說一切有部爲主的論書與論師之研究》（台

北·正聞）。

1.丁福保，2005，《佛學大辭典》（台北·佛陀）。

2.印順，1971，《原始佛教聖典之集成》（台北·正聞）。

2.林光明、林怡馨印繩，2005《梵漢大辭典》（台北·嘉豐）。

3.世親著，堪布貢噶旺秋仁波切註釋，張惠娟譯，2006，《世

3.荻原雲來等編，1979，《梵和大辭典》（台北·新文豐）。

親密意莊嚴—對法藏論（俱舍論）註釋》（台北·中華民國

（全文完）

# 生死事大，無常迅速

● 曙壽

天台雲峰無盡祖燈禪師，當他去參日溪詠禪師於天寧寺時

，問禪師：「生死事大，無常迅速，請禪師指示如何修行？」

禪師告訴他：「十二時中，密密參究，如此精進用功，忽然有一天，有點消息了，再來問這問題吧！」師聽了之後，心中頗爲不服，乃抗聲說道：「和尚不要賣關子了，當知生死事大，無常迅速……」話還沒說完，禪師便大聲一喝，師隨即五體投地禮拜。禪師見狀便問：「你知道了什麼道理，便這樣禮拜？」師回答道：「原來開口即錯！」禪師點頭肯定他。

爾後師即到處雲遊參方，未久駐錫於天台山上雲峰，從此影不出山者五十年。

洪武二年二月八日，身示微疾，將到半夜時，環顧左右諸人說道：「天還未亮嗎？」左右回答：「還未天亮呢！」有人則問：「和尚！正當此時，如何辦？」師笑著說：「從前德山

禪師生病，有僧問道：『還有不病的麼？』德山禪師說：『有

！』這僧問：『如何是不病的？』德山禪師說：『阿哪！阿哪！』師停了一會兒又說道：『如此喚作病得否？』衆人都沒話說。師正色道：『色身無常，早求證悟！時候到了，我將走了。』衆人見狀都悲從中來，侍者趕緊拿了紙和筆，乞師留偈。師歎了一口氣道：『沒有偈，便不能死嗎？』侍者更加堅定請師留偈。師無奈，乃執筆書曰：

「生滅與去來，本是如來藏，  
拶倒五須彌，廓然無背向。」

然後將筆一擲，端坐而逝。

師因爲體會了「開口即錯，動念即乖。」心性並不是從人家口邊聽來的，也不是思想所及，唯有默默行持，才是正道，因此，於上雲峰一住五十年，長養聖胎，隨機度衆，平時總是

保持靜默，連入滅時也不想留偈。

是非只爲多開口，煩惱皆因強出頭。修行人應少說話，多做事，自然遠離是非，不露鋒芒，凡事低調，煩惱也就少惹了。

### 唯此一事實

嵩山少室無言正道禪師，十五歲時出家，遇到一位老禪師——知休長老，指示他參禪悟道有關的事，因此，便跟從休長老到處雲遊，後來在南嶽淨瓶崖時，發願精進用功，朝夕參叩，誓要明白此事。休長老見他如此發心，便嚴肅地告訴他道：

「你若想悟道，須將一切教法放下，能夠超越宗教的繫絆，才有究明大事的一天。」因此，便指示他去參遜庵昂禪師。昂禪師在見過師後，發覺是個人才，便向休長老表示：「這個年輕人是個法器，不可以有一點點知解讓他流入胸中而阻礙了自性光明，最好還是讓他到南方行腳，自參自悟。」休長老便拿了張拙秀才的一首悟道偈來勘驗師，這偈是這樣的：

「光明寂照徧河沙，凡聖含靈共我家，一念不生全體現，六根才動被雲遮；破除煩惱重增病，趣向真如亦是斜。隨順世緣無罣碍，涅槃生死等空花。」

師看了偈頌後便說：「真如尚且不可爲，何頌之有？」休長老於是指示師前往少林寺參謁幻休潤禪師。

潤禪師正在上堂說法，師趁機上前發問：「如何是曹洞宗風？」潤禪師答道：「月下三花樹，峰前雙桂枝。」師又問：「和尚還有別的說法嗎？」潤禪師道：「惟此一事實，無二亦無三。」師言下大悟，即呈偈曰：

「雲攢絕頂，月鎖幽巖，石人撫掌，木女舒顏。」

禪師當下點頭微笑，乃以偈印可了他：

「無言的旨不離言，玄唱玄提妙絕玄，

今日單傳親印授，他年雙桂利人天。」

明萬曆庚寅（西元一五九〇年）嵩山四衆弟子請師住持少室祖庭，周藩國主迎師說法，國主聞後心開悟解。汝寧王遙知此事，亦迎師至，世子足患病不良於行，倚杖而視，師乃引之周行七轉，汗流如注，而足即癒。

師平常機鋒敏捷，而襟懷平實，曾有老宿來問：「如何是無言？」師道：「四時行焉。」另一老宿又問：「如何是無言？」師道：「百物生焉。」

後逝寂，塔於少林寺祖塋。師因參幻休潤禪師而悟道，故承法脉，爲曹洞宗六祖下三十五世。

### 刺血寫經的通雲禪師

寧波雪竇石奇通雲禪師，俗姓徐，於南廣寺剃髮出家後，

見中峰明本禪師垂訓有：「蹭蹬不隨愚伴侶，蹉跎又恐落風塵」之句，心中有所感觸，乃往虞山獨居住靜，並發願刺血寫經。

後來參金粟悟和尚，有一晚上，在黑漆漆的夜裏走著走著，突然有個同參的僧人劈面撲來，和師撞個正著，鼻子被撞破了，當下有個悟處，乃呈偈曰：

「某甲今年三十二，向來鬼窟作活計，

忽然撞破鼻頭時，但見鮮血流滿地。」

悟和尚見偈並未予肯定。不過，後來卻在棒下頓脫疑滯而大徹大悟。當時，正隨悟和尚前往育王寺、天童寺，乃得付衣、拂，並囑云：「『折箸無一雙，狗子無一隻』是你住處。」師住靈鷲山時，上堂云：「澹蕩春風二月天，山花似錦碧巖前，深深古寺今來到，端的無如鼻祖禪，前是山門佛殿，後是臥室法堂，當陽坐斷一句且置。」鷲豎杖云：「這個喚作什麼？」擊禪床云：「但見皇風成一片，不知何處有封疆。」

有僧來問：「如何是安居樂業一句？」師云：「今日天寒。」云：「向上還有事也無？」師云：「來日向汝道。」  
清順治辛丑（西元一六六一年），師返南廣寺，向人道：「我老矣，當不忘本也。」過了兩年，即癸卯正月示寂，仍迎

龕回雪竇建塔。

## 湛然寺因明論典流通助印價

大乘掌珍論、大乘廣百論釋合訂一冊

因明正理門論述記、因明入正理論釋合訂一冊

因明大疏

因明大疏蠡測

因明學研究

因明句身初例

古因明要解

因明文集（第一冊）

因明文集（第二冊）

因明新例三種

因明入正理論講義

因明論疏瑞源記

藏傳因明

戒堂外錄

佛隴文集

福田文集（第一冊）

因明概論八講

思想方法（上）

會本因明論疏明燈抄（二冊）

戶名：聖哲  
劃撥帳號：三一九三五一

400320380120120120150200200200120120120200200120150200  
元元元元元元元元元元元元元元元元元元元元元元元元元元

# 法華經的啓示

(四)

• 何世亮

## 四、佛住靈鷲山

前些日子，有些道友去印度朝聖，到了釋迦佛當時悟道的菩提樹下，感覺擁有十分寧靜的氣場，就請回了世尊的莊嚴法相，沒想到，佛陀已經涅槃了兩千五百年，他的精神力量還是流傳到現在，甚至還能宏揚到未來的千萬年，實在不可思議。

但是法華經卻認為，釋迦佛也是壽命無量，也有其所居住的淨土世界，「我常住於此，常住此說法。」這是指什麼地方呢？

自我得佛來	所經諸劫數	於阿僧祇劫	常在靈鷲山
無量百千萬	億載阿僧祇	及餘諸住處	衆生見劫盡
常說法教化	無數億衆生	大火所燒時	我此土安隱
令入於佛道	爾來無量劫	天人常充滿	園林諸堂閣
爲度衆生故	方便現涅槃	種種寶莊嚴	寶樹多華果
而實不滅度	常住此說法	衆生所游樂	諸天擊天鼓
我常住於此	以諸神通力	常作衆技樂	雨曼陀羅華
		散佛及大眾	我淨土不毀

原來世尊是住於以靈鷲山爲中心的淨土世界，其中有菩薩衆、天人、天女，也有美麗的花園、樹木、水池、水果等。將來當世界末日來到，劫火燒盡一切，光音天以下的世界全部化爲灰燼，而世尊的淨土，依然常住不滅。

通常我們熟悉的阿彌陀佛，也是無量壽命，他是住於西方淨土世界，但是釋迦佛住於何處呢？大家就有所不知了。

大家只知道釋迦佛曾經來到這個娑婆世界，說法教化衆生

## 五、何以見佛

法華經認爲世尊壽命長遠，而且常住不滅，有其建立的佛國淨土，那麼我們修行的人，如何見到釋迦佛，並且進入其靈鷲山的淨土呢？

傳統的方法就是修持法華三昧，這是過去修行者所訂出的儀軌，大概三七日的時間，精進修持止觀、念佛、持誦法華經等，即可進入其境界。

但是以法華經的內容來看，只要行者能夠相信世尊的壽命長遠，常住不滅，並且受持法華經，宏揚法華經，就能見到釋迦佛在靈鷲山說法。

我常住於此 以諸神通力  
令顛倒衆生 雖近而不見  
衆見我滅度 廣供養舍利  
咸皆懷戀慕 而生渴仰心  
衆生即信伏 質直意柔軟  
一心欲見佛 不自惜身命  
時我及衆僧 俱出靈鷲山  
我時語衆生 常在此不滅  
以方便力故 現有滅不滅  
餘國有衆生 恭敬信樂者  
我復於彼中 爲說無上法  
汝等不聞此 但謂我滅度

我見諸衆生 沒在於苦惱

故不爲現身 令其生渴仰

因其心戀慕 乃出爲說法

分別功德品也說：「若善男子，善女人，聞我說壽命長遠，深心信解，則爲見佛常在耆闍崛山，共大菩薩，諸聲聞衆，圍繞說法，又見此娑婆世界，其地琉璃，坦然平正，閣浮檀金，以界八道，寶樹行列，諸臺樓觀，皆悉寶成，其菩薩衆，咸處其中，若有能如是觀者，當知是爲深信解相。」

古德有詩云：「佛在靈山莫遠求，靈山只在汝心頭，人人有個靈山塔，好向靈山塔下修。」

這個意思是說，我們若想見到釋迦佛，並不是向外去找，到處求神拜佛，如此越找越遠。

我們必須安靜下來，從自己的內心中，進入無形的心靈世界，然後念誦南無本師釋迦牟尼佛的名號，希望見到世尊的靈山淨土世界，並且相信法華經所言，世尊壽命長遠，常住不滅，這樣在不知不覺之中，就會蒙受感應，見到釋迦佛現身說法。

普賢菩薩勸發品說：「若有受持讀誦，正憶念，修習，書寫是法華經者，當知是人則見釋迦牟尼佛，如從佛口，聞此經典，當知是人，供養釋迦牟尼佛，當知是人，佛讚善哉，當知是人，爲釋迦牟尼佛手摩其頭，當知是人，爲釋迦牟尼佛衣之所覆。」

(待續)

# 袈裟的殊勝

/月中雲

袈裟也叫福田衣，是賢聖沙門的標幟。受戒授衣時，戒師等

會教唱一首搭衣偈「善哉解脫服，無上福田衣，我今頂戴受，世世常得披。」表示這件福田衣非常尊貴，且著上它會得到很多利益，願世世能夠出家得披。不過也不是全部披著袈裟的人

都能得到利益。世尊在王舍城耆闐崛山說《本生心地觀經》時

，曾經告訴智光比丘，出家菩薩對於所著袈裟質料，不應分別是粗是細，是醜是美。布施袈裟的人，為求種福田，受者勿嫌粗惡。也不可欲想得衣，而纔去為人說法。這都不如法。世尊再叮嚀，隨所得衣，不但不嫌粗惡，還要懷慚愧心。

世尊再度以剛強之語警諭佛子，若因得受袈裟，起憎惡心。

或是貪求，造不善業，則墮地獄，經無量劫，不能值佛聞法。

隨後世尊又以柔軟語對智光比丘說：真正菩薩，隨其所得衣，

不嫌粗惡，但懷慚愧心，披搭這件法衣，可得十種殊勝利益：

一者、能覆其身，遠離羞恥，具足慚愧，修行善法。

二者、遠離寒熱，及以蚊虻，惡獸毒蟲，安隱修道。

三者、亦現沙門，出家相貌，見者歡喜，遠離邪心。

四者、袈裟即是人天寶幢之相，尊重敬禮，得生梵天。

五者、著袈裟時，生寶塔想，能滅衆罪，生諸福德。

六者、本制袈裟，染令壞色，離五欲想，不生貪愛。

七者、袈裟是佛淨衣，永斷煩惱，作良田故。

八者、身著袈裟，罪業消除，十善業道，念念增長。

九者、袈裟猶如良田，能善增長菩薩道故。

十者、袈裟猶如甲冑，煩惱毒箭，不能害故。

世尊做個結論言：智光當知，以是因緣，三世諸佛、緣覺、

聲聞，清淨出家，身著袈裟，三聖同坐解脫寶床，執智慧劍。

綜觀這十項利益，非關得到聲名與財物的利益，都是與遠離煩惱，增長道業的利益。

有金翅鳥，常到海中叼食龍子，威脅海中龍的種類。龍王恐懼，前來請佛保護龍的種類。佛告訴龍王，取如來袈裟平均分給海中諸龍種類，只要每條龍得到一縷袈裟，金翅鳥就不敢來觸犯。爲什麼呢？持禁戒者，所願必得。（取意《佛說海龍王經》）

袈裟是梵語，一云離塵服，三種壞色則貪心不起，若紅紫相

糅，則增貪染心。二云消瘦衣，入道之人，身被此服，則煩惱折落。三云蓮華服，此借蓮華出塵不染喻爲名，體淨離垢有類蓮華。四云間色衣，三色相間共成一衣。（《金剛般若疏》卷二）

世尊曾對迦葉說：出家比丘身著袈裟時，若還未證得沙門果，應以八法敬重袈裟。是何等八：一應起塔想，二如世尊想，三寂滅想，四慈想，五敬如佛想，六慚想，七愧想。八令我來世離貪恚癡，具沙門法想。迦葉，是名八法敬重袈裟。

剃除，煩惱絲，被服了袈裟，應以正信心受持淨戒。次能展

轉修習正行，戒定慧次第行，乃真佛子。現今被袈裟容易，被了袈裟後，又如何呢？若不珍惜得了人身，且具善根得被袈裟

，不能嚴守禁戒，不修習正行，將袈裟當成搖錢樹，使自身墮落，枉費出家一場。下場如何？古德有言，袈裟下失人身，萬劫難復，實是最苦，鐵漢聞之，也須落淚。所以著披袈裟，是良田是瘠地，端看披搭的人的心是邪是正，著袈裟就得嚴守禁戒，不能隨己心意，不顧佛教名聲。

袈裟又有「不正色」之意。《四分律比丘尼戒本》，於波逸提條中提到「若比丘尼，得新衣，當作三種染壞色。青、黑、木蘭。若比丘尼得新衣，不作三種染壞色青、黑、木蘭，新衣持者，波逸提（單墮罪）。」故所得衣時，應染成不正色。於今偶而看到佛教盛大法會場面，每位出家菩薩所著袈裟，鮮艷無比。遠看整齊劃一，非常莊嚴，庶可給人生歡喜心。此爲了法會莊嚴，方便權宜，無可厚非。然要是個人衣著，應該稍微符合世尊的要求，這塊肥沃良田，方能令施者收到功德，纔是袈裟的殊勝。

# 有九因緣，能天人壽

/ 慧泉

佛陀不但是心理醫師，也是生理醫師。現今最夯的話題，是飲食與健康。二者對生命長短有關連。殊不知三千多年前，佛陀就提出如何養生幫助健康的理念。人的壽命，長短不一定。

佛經勸人不要殺生，誠人殺生得短命。此說因果循環果報論。佛陀又能從日常生活中，教誡弟子得短命之因由。佛陀以飲食與生病須遵醫師教示說起。如言，本來命不該盡，有九種因緣，卻因自己作短命行為，使長命變夭壽。那九種呢？

## 一、知食不安而反食之。

某些食物，吃了對人體有害，但因貪口腹之欲，禁不起誘惑，就如現在所謂的加味加料的加工食品，香噴噴油炸食品，祇要一時令舌根快感，不管後果如何。致使三高纏身，雖有藥物控制，總是活得心惶惶難安穩。又如嚼食檳榔是口腔癌危險因子，抽煙也易得肺癌。喝酒也是傷肝的首敵。可是這幫紅唇檳

榔族、神仙煙霧族、酒肉醉茫族，那肯理會這些勸告。敢死隊的人可真不少啊！

## 二、多食。

這就是暴飲暴食，不知節量。比丘托鉢乞食，鉢即應量器，接受供養食物，不可貪多，大概一鉢即可。現代人殘害自己身體，美食在前，就不管腸胃的承受量。猶其遇到自己喜愛的食物，不知節制，或如歐式自助餐，多少錢吃到飽，貪念故，都會超食超量。等腸胃提出抗議，也就開始不知不覺減壽了。波斯匿王也會有暴食的毛病，身寬體胖，行動緩慢，走路不易。

某次去覲見世尊，世尊問他，挺著這麼肥大身體，不覺得累嗎？大王心生慚愧，將一餐二斛，飲漿二斛的食量老實告訴世尊。世尊便說一首偈：「人當有正念，於食知止足，亦不遭受苦。易消而增壽」。大王遂請侍從於每飯時間，將這首偈重誦一

次，以示警惕。多食也會增長睡眠，致病令身不安，故須節量。

### 三、宿食未消而復更食。

兩餐之間間距太短促。前一餐留在胃裏的食物都還未消化掉，可是遇到香噴美食、精緻點心在前，俗云：嘴飽眼睛餓。腸胃不餓眼睛受惑，先吃爲要。或是剛剛纔進食，又遇死黨吆喝，即使赴會。都是夭壽因子。又喜吃點心、喜吃消夜的惡習慣，也是其中一因。古人說：若要長生，胃裏常空，若要不死，腸裏無屎。一切病都由代謝不良引起。

### 四、大小便利不隨時節。

大小便利雖有個人的習慣次數，但是佛說該去解放不去解放，沒有時間性，不隨時節。或憋屎憋尿，後果難測。大陸剛開放時，很多人回去探親或前去旅遊，不習慣無門的公共廁所，也不習慣幾公尺外便可聞到嗅味，便一路憋屎憋尿，回到旅社再一次解決。一趟旅遊回來，病也跟著回來了。有人還得了腎臟病，膀胱炎。或有人因工作關係，幾個小時不能去解放，都滋致病因子。便秘與頻尿皆急病。

### 五、病時不隨醫教。

生病不但不找醫生診病情，或是找了醫生看病，也不按醫生的指示按時吃藥。吃藥該禁忌的食物，也不忌口。有位吳居士就是這類型的病人。在他謝世之後，家屬爲他整理遺物時，發

現取回家的藥物，完全沒有動過。也就是祇看醫生不吃藥，也不禁忌。本來無恙的身體，因爲喜好甜食，致糖分過高。本可藥物控制，但是光找醫生不吃藥的結果，導致五臟器官並發症，五十來歲就與世長辭。不隨醫教故。此例甚普遍。

### 六、不隨瞻病教敕。

這是指不聽照顧者的話。瞻病以現代職業名稱就是看護。看護也是經過正式訓練的看護士。照顧者長期照顧病人，有他的照顧經驗，了解病人的情況，聽照顧者的叮嚀，對病情應有幫助。例如勸化病者，不亂發脾氣，心情放鬆等。或如胃病者，多餐少吃；腎臟病者，少鹽少鉀；糖尿病者，少甜食等等。

### 七、強耐不吐。

有時不小心，貪食過多，撐得腸胃不舒服，此時應該將胃中多餘食物吐出，但是強忍著不令吐出，此亦病亡之因。有過噃吐的人，會有這樣的經驗。胃裏殘留了食物，非常不舒服，待將胃中酸食吐出，人就舒服了。

### 八、以夜行故，惡鬼打之。

夜間常在外遊走，亦即常行夜路的人，俗云夜路走久了，則會碰上鬼。就是警惕常走夜路要小心。除了挨鬼界的夜行鬼擊打，現今的社會，夜行常被不明惡霸追打而喪失生命，這種事件現今也是時常發生的。可謂是類似被鬼擊打的事件。非有不

得已的事，夜間少在外頭活動。

## 九、房室過差。

環境整潔及乾淨與否，會影響人類的身心健康。居家環境品質若差，人的生命雖不致死亡，但也會是染病之因。除了自家的環境，於今可衍延整個社區、社會、全國性的生活品質。多年前某個郊區有廢五金燒銅線等事，致有戴奧辛毒性對人們生命威脅問題。機車、汽車排放廢氣，是整體社會空氣污染問題。這些都是致命因子。

或者有人會說，現今人類比過去長壽。殊不知，若到醫院，或療養中心走一趟，會發現很多沒有意識的生命，都是用醫藥在維持拖延生命。一躺十年二十年，沒有意識的活著，如阿茲海默症，也屬長壽嗎？

想要延年益壽，當然於生活中遵照佛陀的教示：一知食不安就該停止進食。二飲食知節量。三宿食未消不再食。四大小便利必要隨時節。五生病應找醫生看診，且遵守醫生指示，按時吃藥。六須聽照顧者的叮嚀。七該吐則吐，不要強耐遏阻。八少夜行，免遭惡霸欺凌。九注意自家及周遭環境清潔。（取自大經卷之四，光明遍照高貴德王菩薩品）

餘言：古老印度有五明，其醫方明，源遠流長，其民族數千年賴於繁衍生存。今日雖云醫學昌盛，仍有許多惡疾，名醫束手。傳來中土佛經，此類醫明附帶傳來，似有擷參考價值。

# 湛然寺天台藏目錄

- |                   |                 |
|-------------------|-----------------|
| 一、刪定止觀            | 二、九祖傳           |
| 三、十不二門            | 四、教觀綱宗          |
| 五、四教義             | 六、四念處 小止觀       |
| 七、觀音義疏記           | 八、觀音玄義記         |
| 九、釋禪波羅蜜           | 十、維摩經玄疏         |
| 十一、大乘止觀釋要         | 十二、金光明經玄義       |
| 十三、觀經疏妙宗鈔(待補)     | 十四、法華玄義         |
| 十五、法華文句           | 十五、摩訶止觀         |
| 十七、四教儀輔宏記(二冊)(待補) | 十六、摩訶止觀         |
| 十九、法華玄義釋籤(三冊)     | 十八、佛祖統紀(二冊)(待補) |
| 二一、摩訶止觀輔行傳弘決(四冊)  | 二十、法華文句記(三冊)    |
| 二三、金剛經疏仁王經疏       | 二二、涅槃經疏(五冊)     |
| 二五、教乘法數           | 二四、菩薩戒疏發隱       |
| 二七、楞嚴玄義           | 二六、國清百錄         |
| 二九、性善惡論           | 二八、隨自意三昧等       |
| 三一、廣本淨名疏(二冊)      | 三十、懺儀           |
| 三三、翻譯名義集          | 三二、彌陀圓宗鈔        |
| 三五、維摩經疏記          | 三四、法華三大部科文      |
| 三七、智者大師別傳等八種手抄本   | 三六、請觀音經闡義鈔      |

若發心請助印柒仟伍佰元（低於印刷費），出家衆肆仟伍百元  
劃撥帳號：三一九一三五一 戶名：聖哲

偶作

紹嵩

孤錫依京寺，悠悠過一生。有山供傑句，無地可歸耕。燕競波中影，暮添局上聲。流年衰此世，寂寞不勝情。

言命

紹嵩

宇宙雙蓬鬢，昇沉儘聽他。僧居隨處好，身事逐年多。異國逢佳郎，流光等逝波。無謀長委命，言命欲如何。

## 漫然詩鈔

一九一

題靈隱

紹嵩

古刹藏幽勝，山門九里松。飛空花片片，落澗水淙淙。葉積池邊路，雲生戶外峯。幾因留我宿，吟到五更鍾。

野眺有感

紹嵩

流落復蹉跎，生涯總幾何。羈遊故交少，歸思夜深多。縱目懷青島，遙天浸白波。誰令貪眺望，到處被詩磨。

天章道中

紹嵩

十里尋幽寺，江山幾路分。逢人問息耗，指路上高雲。極浦明殘雨，寒流疊細紋。野鴉無意緒，嘹唳傍溪瀆。

登仗錫

紹嵩

登寺尋盤道，那知是與非。凍泉依細石，寒日淡斜暉。村路飄黃落，山禽凌翠微。數聲牛上笛，老淚欲霑衣。

## 漫然詩鈔

一九二

題海智寺壁

紹嵩

步步入山門，門前眾水分。上潮吞海日，古廟聚寒雲。樹影中流見，秋濤隔嶺聞。還應覓新句，不琢自成文。

遊雪竇遺興

紹嵩

此地人來少，凭欄興莫窮。雲蘿難透日，喬木易高風。書蒲閑窓下，雲生閉目中。焚香賦詩罷，頓悟眾緣空。



# 湛然寺福田功德會

會長：顏高龍  
副會長：孫申娥

## 4月份救濟事蹟



1. 葉○華女士：住臺南市忠義路二段，四十八歲。案夫已過世，

本人今租屋而住，因患有肺結核，左膝骨髓炎，脊椎亦有問題，故現在已不能站立，亦不能起坐，須整日躺在床上，故須請

看護照顧起居。積蓄已花光，唯靠善心人士之幫助，故本會協助其生活費用伍仟元整，並列入固定幫助個案。

2. 本月固定幫助戶：馬○民先生、吳○木先生、洪○欽先生、黃

○勇先生，以上各貳仟元整；翁○溪先生、鄭○娟女士、蔡○

興先生，以上各壹仟元整。



出坡

• 贈閱 •

■ 中華民國一〇一年五月十五日出版  
佛曆三〇三九年  
■ 發行人：雲庵  
■ 電話：(06) 2228518  
■ 傳真：(06) 2216267  
■ E-mail : Chanjan.kuochue@msa.hinet.net

■ 郵政劃撥：0366921~4 福田雜誌社帳戶  
■ 社址：臺南市70050忠義路二段38巷8號  
■ 印刷廠：先進印刷社(臺南市育樂街115-1號)  
■ 行政院新聞局登記局版臺省誌字第991號  
■ 中華郵政南台字第267號執照登記為雜誌類交寄